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PB Budownictwo Cister Football 
nowym mistrzem Międzyrzeckiej Ligi Halowej

Pod patronatem medialnym “Przekroju Lokalnego”

Wieczór 28 lutego 2026 roku w międzyrzeckiej Hali Widowiskowo 
Sportowej MOSiW zapamiętamy na długo. To nie był zwykły koniec 
sezonu, to był moment, w którym sportowa rywalizacja weszła na 
zupełnie nowy poziom. Międzyrzecka Liga Halowa (MLH) doczekała 
się nowego triumfatora, który na ten tytuł w pełni zasłużył, przeła-
mując dotychczasowy układ sił.

Artyzm i sportowa energia
Wydarzenie miało oprawę, której nie powstydziłyby się zawodowe ligi. Kluczową  

rolę odegrał tu Zespół Taneczny TRANS z Międzyrzecza. Tancerze i tancerki  
pojawili się na parkiecie dwukrotnie, za każdym razem całkowicie zmieniając energię  
w hali. Ich pierwszy, niesamowicie dynamiczny występ otworzył finałowy wieczór, 
budząc publiczność z miejsc. 

Z kolei drugi pokaz - tuż przed meczem o złoto - był czymś, o czym mówiło się  
jeszcze długo po turnieju. Psychodeliczna, odważna interpretacja utworu  
“Krakowski spleen” grupy Maanam wprowadziła widzów w stan wysokiego napięcia.  
Gdy z głośników niosło się refrenowe “czekam na wiatr”, idealnie współgrało to  
z gęstą atmosferą wyczekiwania na decydujące starcie. To nie był tylko taniec, to był 
emocjonalny prolog do wielkiego finału. 

Dzieciaki i asysta honorowa
Zanim seniorzy oddali pierwsze strzały, show skradły maluchy z Akademii  

Piłkarskiej Cister Football. To one, ubrane w klubowe barwy, w uroczystej asyście 
wyprowadziły drużyny na mecze o medale. Widok skupionych twarzy kilkulatków 
dumnie maszerujących obok ligowych graczy przypominał sceny z największych 
stadionów. Był to jasny sygnał, że MLH to coś więcej niż tylko liga - to społeczność 
łącząca pokolenia. Każdy mały asystent otrzymał upominek od Gminy i MOSiW, 
co było miłym gestem doceniającym ich zaangażowanie i sportową pasję.

CIĄG DALSZY NA STRONIE 16 >>> 

Zespoły zostały uroczyście wprowadzone

Naszym Czytelnikom życzymy
zdrowych, spokojnych i pogodnych 

Świąt Wielkiej Nocy w gronie
rodziny oraz przyjaciół.

Smacznego jajka, mokrego dyngusa 
i wiosennego optymizmu!

redakcja „Przekroju Lokalnego”
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minął miesiąc
Polityczny Rollercoaster i Lemoniadowy Joe

Hołownia z racji swoich kapryśno- 
-aktorskich i zdradliwych zachowań 
zwany jest w sieci Lemoniadowy Joe. 
Może odpowie za zaprzysiężenie  
Niepoliczonego, bo nadal nie wiadomo  
ile faktycznie mieszkaniec Dużego  
Pałacu dostał głosów. Tenże uchodzi za 
Politycznego Rollercoastera. Zacho-
wuje się jak kolejka na torze w parku  
rozrywki, z wysokimi wzniesieniami,  
stromymi spadkami oraz zakrętami.  
Wariactwo jazdy oraz pełne portki.  
I oglądając jego różne exposé jest to 
porównanie trafne.

Pomysł polskiego SAFE jest  
podręcznikowym przykładem polityki  
gospodarczej tworzonej dla gawiedzi  
na konferencji, a nie dla rzeczywi-
stości. Zero konkretów okraszonych  
politycznym sosem. Skąd NBP 
weźmie 180 mld zł, skoro od lat  
wykazuje straty? Cały ten plan  
wygląda jak budowanie lotniskowca  
z kartonu po pizzy, butelek 
po piwie i gumy do żucia przyklejonej 
od spodu do stołu. Bo fakty są proste. 
Forma picu-picu dla Niepoliczonego 
(nazywanego też Naćpanem z racji 
snusów) to alibi dla kolejnego zawe-
towania. PiS wpakował go na minę  
i takie są tego skutki. Niepoliczony  
wyszedł na co wyszedł... Komentarz 
zbyteczny. Naćpan głosi, że Polska 
może samodzielnie sfinansować 
SAFE 0%. Już raz zapowiadał obniżkę 
cen prądu o 30%. Cóż szkodzi bredzić?  
Inteligencja liczącego do dziesięciu  
za pomocą kalkulatora. Cóż wymagać  
od mózgu pobijanego boksera?

Mamy Skarbiec Alibaby, podzielo-
ny w sejfach świata i domorosły po-
lityk ze zgrają tumanów-doradców 
z wielkimi ego chce NBP wciągnąć 
w orbitę bieżącej walki politycznej. 
Rezerwy walutowe to nie skarbonka, 
która można rozwalić przy pierw-
szym lepszym pomyśle. Niepoliczony 
Snus mówi, że kasę roztrwonił Tusk. 
Przekaz durnia dla idiotów. Wiadomo 
jakie dług pozostawił Pinokio!

Zwoływanie kolejnych konwentykli,  
żeby zamieszać w kubeczku i wierzyć 
w to, że od mieszania herbata stanie 
się słodsza, nie ma sensu. Na razie  
w PiS i podzielona Polska 2050 nie 
ma pomysłu, jak się odbudować.

Kontakty żydowskiego dyploma-
tołka z USA z Dużym Pałacem i NBP 
wywołało wrzenie w internecie. To 
sygnał presji politycznej i nieznajo-
mość protokołu dyplomatycznego.

Pokojowy Nobel in spe dla Błasz-
czaka za zakup broni bez amunicji 
i kodów dostępu. Prezydent tylko 
proceduralny, a nie funkcjonalny. Co 
zrobimy ze złomem wyprodukowa-
nym przez Polskę. Najlepsza broń jest 
amerykańska - tylko kilka hasłowo  
wybranych wystąpień polityków. 
O chamskim nazwaniu rządu juntą  
i obrazę mundury przez “Carycę” nie 
wspomnę.

Przywódcy państw odwracają  
głowy od Niepoliczonego, bo nawet 
na forum ONZ nasz Snus nie potrafił 
się powstrzymać od pakowania do ust  
białych woreczków. Niczym menel. 
Na jakim etacie jest jego “snusowy 
podający”? Prezydent RP powinien 
mieć świadomość, że wszystko, co 
robi w trakcie wykonywania swoich 
obowiązków, jest reprezentowaniem 
Ojczyzny. Trudno jednak od człowieka,  
który uważa za normalne branie  

używek w trakcie wykonywania tych 
obowiązków, by uznał reklamowanie 
prywatnej, rodzinnej marki Nowrocky  
za coś problematycznego. 

Pytanie do wyborców Nawroc-
kiego. Robicie z Tuska demona zła, 
zastanowiliście się choć przez chwilę, 
dlaczego nikt nie nazywa go ćpunem, 
alfonsem, kibolem, naciągaczem? 
Dlaczego nie padł wobec jego osoby 
nawet cień podejrzeń aby pokazać 
go w złym świetle jako człowieka, 
męża, ojca, dziadka, współpracownika,  
sąsiada? Może dlatego, że wobec 
niego, nie ma i nigdy nie było choćby 
cienia podejrzeń o niemoralne po-
stępowanie! Nawet Kaczyński tego 
nie zmienił, chociaż bardzo się przez 
całe swoje życie stara.

Mały prezes z fobią antyniemiecką  
zdecydowanie przerósł towarzysza 
Wiesława. Niemcy to wróg czyhający 
na naszą suwerenność. Rozwijajmy 
psychiatrię geriatryczną, z każdym 
dniem jest bardziej potrzebna!

Pomysł prezydenta aby - Za  
wykonanie wyroków ETPCz i TSUE  
polskim sędziom będzie grozić wię-
zienie, kary pieniężne i automatyczne  
wyrzucenie z zawodu - to kolejna  
destrukcja i idiotyzm prawny. 

Dureń z Konfy publicznie mówi  
o zabraniu 13 i 14 emerytom, 800+  
coś tam jeszcze i będzie kasa dla  

wojska. Ręce opadają jakich krety-
nów wybrano. Teraz z “Kawy na ławę” 
zostały tylko fusy. Kłótnie, przekrzyki-
wanie, istna kakafonia. Na Śniadaniu  
czy u red. Gozdyry to samo. Żenuła.

Pod koniec Wielkiego Postu inna 
refleksja. Słowa ad ambona w świąty-
niach są Ważne dla edukacji w wierze. 
Ale na Boga odnieście się również do 
otoczki liturgii! A jest nią muzyka,  
ołtarze, rzeźby, obrazy czy freski. 
To one przez wieki tworzyły histo-
rię miejsca o czym księża niestety 
zapominają, a wierni bezmyślnie na 
to patrzą. Zapytałem kiedyś czyje 
twarze zdobią ambonę w Pszczewie?  
Nie było odpowiedzi. I tak jest  
wszędzie. 

Za dosadność i prawdę w felieto-
nach moi adwersarze znowu ruszą 
hurtowo do ataku. Najprościej użyć 
gwary śląskiej (Niepoliczony nie 
uznał ich języka) - Niech mi skoczą 
na pukiel. Pogodnych Świąt Wielkiej 
Nocy życzę!

Lech Malinowski 
lechm47@wp.pl

Coraz więcej ludzi w miarę swoich możliwości  
i przepisów prowadzi dla własnych potrzeb hodowlę  
drobiu  czy też królików. Aby mieć własną zdrową 
żywność trzeba aplikować zdrową karmę. Wycho-
dząc naprzeciw potencjalnym klientom - oferujemy 
w Hurtowni PBT bogaty zestaw pasz dla zwierząt. 
Ceny są najniższe w Międzyrzeczu! Producentami  
są znane polskie firmy. 15-16 pasz w różnych 
wariantach wagowych jest stale w ofercie.  
W przypadku zakupu większej ilości: gwarantujemy 
dowóz na koszt firmy.
Oferujemy pasze dla kur, gęsi, kaczek, brojlerów. 
Mamy pasze dla koni, królików czy też karmę dla  
kotów i psów. Mamy pszenicę oraz kukurydzę  
w ziarnach i młotkowaną.

Bogata oferta dostępna jest w Hurtowni PBT  
(Międzyrzecz - ulica Reymonta 4) w godzinach 

otwarcia: Pn-Pt 7:00-16:00, Sb. 8:00-13:00. 

HURTOWNIA PBT
UL. REJMONTA 4, MIĘDZYRZECZ

Pn-Pt 7:00 - 16:00, Sb. 8:00 - 13:00
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Wesołych Świąt Wielkanocnych 
pełnych miłości i rodzinnego ciepła! 

Niech te święta będą 
czasem pełnym spokoju 

i wzajemnego zrozumienia 
życzy 

Prezes Międzyrzeckiego Towarzystwa
Budownictwa Społecznego Sp. z o.o.

Piotr Nowak 
wraz z pracownikami.



  4 nr 3 (142) 2026Marzec 2026 

Konsultacje społeczne, które odbyły się także  
w innych gminach, dotyczyły dużego projektu  
„Remont linii nr 363 na odcinku Skwierzyna -  
- Międzychód” realizowanego w ramach Programu 
Uzupełniania Lokalnej i Regionalnej Infrastruktury 
Kolejowej KOLEJ+ do 2028 roku. 

Celem Programu jest uzupełnienie sieci kolejowej 

W styczniu w Urzędzie Gminy Przytocznaodbyło się spotkanie informacyjne w sprawie planowanych prac na linii kolejowej nr 363 na odcinku  
Skwierzyna - Międzychód. Podczas spotkania przedstawione zostały podstawowe założenia inwestycji, zakres planowanych prac oraz cele  
przedsięwzięcia. Umowę na remont tej linii między Województwem Lubuskim oraz zarządcą infrastruktury kolejowej, spółka PKP Polskie Linie 
Kolejowe została podpisana w październiku 2023 roku.

o połączenia kolejowe miejscowości powyżej 10 tys. 
mieszkańców, nie posiadających  dostępu do połączeń 
pasażerskich, z dużymi ośrodkami wojewódzkimi  
i innymi miastami posiadającymi funkcjonujące stacje 
kolejowe, co umożliwia dalsze podróżowaniekoleją. 
Zapobiega to wykluczeniu komunikacyjnemu. Projekt  
ten przywróci zatem regionalne połączenia kolejowe,  

zarówno pasażerskie, jak i towarowe z Międzychodu  
do Gorzowa, a także perspektywą utworzenia ciągu 
komunikacyjnego, w ujęciu międzyregionalnym  
Poznań - Międzychód - Gorzów Wlkp. - Szczecin. 

Podstawowym celem tego projektu jest  
przywrócenie dostępności komunikacyjnej miesz-
kańców oraz usprawnienie  lokalnych połączeń  
kolejowych do roku 2029. Plan obejmuje 54,65 km 
linii kolejowej Międzychód - Wierzbno - Przytoczna - 
- Rokitno - Chełmsko - Skwierzyna - Gorzów Wlkp. 
Rewitalizacja zostanie przeprowadzona na odcinku  
około 29,4 km linii kolejowej, na terenie gmin: 
Skwierzyna, Przytoczna, Międzychód. Wybudowane 
zostaną nowe perony na stacjach w Międzychodzie, 
Wierzbnie, Goraju, Przytocznej, Rokitnie i Chełmsku. 
Wszystkie perony będą wyposażone w wiaty, ławki 
i czytelne oznakowanie. Obecnie przygotowywana 
jest dokumentacja projektowa, która ma być gotowa  
w I kwartale 2028 roku.

Linia ta dla ruchu pasażerskiego została  
zamknięta w roku 1995, a w 2006 linia nr 363  
była usunięta  z ewidencji PKP PLK. W 2023 roku  
sezonowe kursowanie pociągów  pasażerskich zostało 
przywrócone  na odcinku Wierzbno - Skwierzyna.

Andrzej Chmielewski
ilustracja z broszury informacyjnej

ze spotkania informacyjnego

Program KOLEJ+ W GMINIE PRZYTOCZNA

Podziękowania i życzenia wszyst-
kiego najlepszego złożyli paniom 
burmistrz Międzyrzecza Remigiusz 
Lorenz, prezes OSP w Gorzycy i jed-
nocześnie radny miejski Arkadiusz 
Madzelan oraz wiceprzewodniczący 
rady miejskiej Andrzej Chmielewski.  
Podziękowania za wielkie serce oraz 
życzenia wszystkiego dobrego złożyli 
sołtysowi Agnieszce Kopyściańskiej.

R.Lorenz wraz z A. Chmielewskim 
wręczyli wszystkim paniom kwiatki, 

Miejscowy garnizon Boga Wojny czyli 
Artylerzystów ma swoją bogatą historię. 
W latach 70. XV wieku książę przewozko- 
-żagański Jan II wprowadził do tutejszego 
zamku stałą zbrojną załogę. Z początkiem 
lat 20. XVIII w. król pruski Fryderyk Wilhelm I, 
ustanowił stały garnizon w Sulechowie 
osadzając dwie kompanie grenadie-
rów poczdamskich. Wojny napoleońskie  
zlikwidowały garnizon. Dopiero w połowie  
XIX wieku został on odtworzony poprzez 
skierowaniu tutaj z Poznania  trzech eska-
dronów 10 Pułku Ułanów (Reiter Regiment  
No 10). W polskim języku tłumaczy się 
jako szwadron. Do chwili wybudowania  
koszar kawalerzyści stacjonowali w pod-
sulechowskich Krężołach. Po zakończeniu 
I wojny światowej  rozpoczęto budowę 
koszar artyleryjskich, dziś jest to miejsce 
dyslokacji naszych żołnierzy. W latach 
20. ubiegłego stulecia w skład garnizony  
wchodziły również jednostki Grenzschutzu 
(ochrony granicy) aktywnie uczestniczące 
w walkach z powstańcami wielkopolskimi.

Mało kto wie, że w kawaleryjskich ko-
szach w latach 1889-1893 na stażu do-
wódczym  jednostki kawalerii służył Fran-
ciszek Ferdynand (na zdjęciu), austriacki 
arcyksiążę, bratanek cesarza Franciszka Jó-
zefa I, następca tronu. Późniejszy generał  
kawalerii cesarskiej i królewskiej armii.  

Zginął w wyniku zamachu 28.06.1914 roku 
w Sarajewie.

W Sulechowie był m.in. także cmentarz 
pietystów, grupy luteran będących we-
wnętrzną opozycją w niemieckim kościele  
protestanckim. Były także cmentarze:  
Żydowski, Szkolny Królewskiego Pedago-
gium, Sierocińca (zwany też Cmentarzem 
Założycieli lub Cmentarzem Profesorów), 
Maryjny i Komunalny. Chyba nie ma  
miejscowości w województwie z tyloma 
zapisanymi w historii cmentarzami.

Lech Malinowski

natomiast Andrzej Madzelan (prezes 
OSP) wydany ostatnio przez Urząd 
Miejski tomik z opowiadaniami mię-
dzyrzeczanki Marii Marciniak
- Dziękuję wszystkim Paniom za ich 
optymizm, energię i siłę ducha, dodające  
nam sił uśmiechy na twarzach oraz za-
angażowanie w życie sołectwa i gminy. 
Życzę Wam wszystkiego najlepszego  
zarówno w życiu prywatnym jak i zawo-
dowym - mówił burmistrz R. Lorenz. 

W sali wiejskiej w Gorzycy (7 marca) odbyły się sołeckie obchody Dnia Kobiet. 

Sulechoviensia
Z reguły zainteresowania historią regionalną zamykają się w kręgu  
własnej miejscowości i najbliższej okolicy. Dziś trochę ciekawostek  
z Sulechowa, aby poszerzyć własną wiedzę.

Panie z Gorzycy świętowały
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Bioodpady to odpady organiczne powstające w naszych domach z resztek  
jedzenia lub roślin, które można wykorzystać przede wszystkim do produkcji  
kompostu, który zwiększa żyzność gleby.  W celu uzyskania cennych dla recyklingu  
odpadów bardzo ważne jest prowadzenie efektywnej zbiórki odpadów komu-
nalnych i odpadów selektywnie zebranych. Obecny system segregacji odpadów  
komunalnych pozwala mieszkańcom na zbieranie bioodpadów w systemie opartym  
o pojemniki lub worki. Warto też założyć własny kompostownik - to najlepszy 
sposób, by uzyskać własny materiał do użyźniania gleby oraz zagospodarować 
odpady, które powstają w naszej kuchni czy ogrodzie. Kompostownik pozwala 
także obniżyć koszty opłaty za zagospodarowanie odpadów komunalnych!

Korzystając z pojemnika brązowego pamiętajmy  o ważnej zasadzie:  Odpady 
należy umieszczać w pojemniku luzem, nie wyrzucać w torebkach lub workach 
foliowych. Nie sprawdzą się także worki biodegradowalne (wyjątkiem są tylko  
te oznaczone symbolem do kompostowania) - fragmenty folii zanieczyszczają 
frakcję bio uniemożliwiają jej kompostowanie. Pamiętajmy, że w odpadach, które 
wytwarzamy w naszych domach, może znajdować ok. 35% odpadów organicz-
nych a zbiórka tej frakcji leży w interesie nas wszystkich - nie tylko ograniczamy 
składowanie tego typu odpadów, do czego zobowiązuje nas unijne i krajowe  
prawo, ale także sprawiamy, że z odpowiednio przetworzonych w instalacji  
bioodpadów powstanie doskonałej jakości produkt do ponownego wykorzystania.

Aby osiągnąć wymagane poziomy recyklingu w Celowym Związku Gmin  
CZG-12 produkowany jest polepszacz glebowy. Produkt można nabyć przez 
osoby indywidualne po wcześniejszym kontakcie z biurem CZG-12. Polepszacz 
glebowy można stosować: do rekultywacji, do roślin ozdobnych i trawników, do 
roślin sadowniczych, do uprawy warzyw, do stosowania na użytkach zielonych.

                   BIOODPADY
CENNY SUROWIEC WTÓRNY

Wiosna to czas, gdy wzrasta ilość bioodpadów w gospodarstwach 
domowych. Z danych CZG-12 wynika, że kwiecień oraz wrzesień  
i październik to miesiące, w których najwięcej mieszkańcy produkują  
bioodpadów. W rocznym zestawieniu danych ta grupa odpadów to 18% 
wszystkich odpadów komunalnych przyjętych do instalacji w Długoszynie.

Na regionalnym rynku wydawniczym ukazała się tytułowa książka autor-
stwa dra Maksymiliana  Frąckowiaka, znanego dotychczas z pasji działania 
w Pracowni Badań Historycznych i Archeologicznych POMOST, gdzie zajmuje  
się poszukiwaniem i ekshumacją szczątków ofiar konfliktów zbrojnych. 

A dlaczego Chycina? Zostało to 
wyjaśnione we Wstępie. W dziesięciu  
rozbudowanych rozdziałach (na ponad  
300 stronach) przedstawione zostały  
przyrodnicze walory miejscowości, okres 
pradziejów i wczesnego średniowiecza 
jak również wnikliwie czasy chycińskich  
rycerzy. Wieś należąca do majątku  
Chycińskich po zaślubinach dziedziczki  
w XV wieku z męskim potomkiem rodu 
Bukowieckich, zgodnie z prawem zmieniła 
swą podległość. Interesująco rozwinięty 
jest  wątek nazwy miejscowości. 

Zmiana właścicieli noszących nie-
mieckie nazwisko, acz z domieszką  
polskiej krwi - to kolejny ciekawy rozdział. 
Rozwój międzywojenny i czasy ostatniej  
wojny stanowią treść kolejnych rozdzia-
łów. Bardzo przejrzyście jest ujęty okres 
Polski Ludowej (1945-1989). Obfituje  
w wiele ciekawostek, znanych dotych-
czas tylko nielicznym. Po zmianach 
ustrojowych pozostały dokumenty  
likwidacyjne i unikatowe zdjęcia, np. Wielka  
Sylwestrowa Zbiórka Złomu. Pozycję 
zwieńcza rozdział Krajobraz kulturowy: 
ujmujący m.in. zabytkową architekturę, 
park, cmentarz, plażę i fortyfikacje MRU.

Przedstawiony spójny obraz wsi i okolicy  
w różnym czasie historycznym jest plonem 

żmudnej pracy opartej na wielu wekto-
rach poszukiwań. Liczne zdjęcia, mapy czy  
reprodukcje dokumentów świadczą o bardzo  
konkretnym doborze. Bogata bibliografia  
pozwala na własne poszukiwanie czyli 
rozwinięcie wątków. 

Kolejne pozycja regionalna godna 
przeczytania jak i posiadania we własnych 
zbiorach. 

Lech Malinowski

RUBIEŻE HISTORII
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Skład nowego Zarządu Koalicji Obywatelskiej w Międzyrzeczu:
•	 Przewodniczący: Piotr Borys
•	 Wiceprzewodniczący: Grzegorz Platokos, Jacek Bełz
•	 Sekretarz: Anna Turecka
•	 Skarbnik: Kacper Bełz
•	 Członkowie Zarządu: Łukasz Hudziak, 
	 Łukasz Zaborowski, Michał Kubik, Bogusław Zaborowski

NOWY ROZDZIAŁ Koalicji Obywatelskiej w Międzyrzeczu 
Koniec z rozproszeniem sił. Wyciągnęliśmy wnioski, połączyliśmy potencjały i dziś z dumą ogłaszamy: Platforma Obywatelska,  
Nowoczesna oraz Inicjatywa Polska w Międzyrzeczu tworzą od teraz jedno, silne koło Koalicji Obywatelskiej!

Koniec eksperymentów, czas na jedność. Ostatnie wybory gminne przyniosły 
nie tylko rozstrzygnięcia personalne, ale stały się też katalizatorem głębokich 
zmian wewnątrz lokalnych struktur Koalicji Obywatelskiej w Międzyrzeczu. Po 
okresie funkcjonowania dwóch osobnych kół, formacja stawia na pełną integrację.  
To sygnał, że czas wewnętrznych dyskusji ustępuje miejsca wspólnej strategii 
dla dobra Międzyrzecza.

Przez ostatnie kadencje obecność dwóch odrębnych kół KO w gminie była 
swego rodzaju politycznym eksperymentem. Choć oba środowiska wywodziły  
się z tej samej tradycji demokratycznej, nie zawsze prezentowały identyczne  
poglądy na lokalne sprawy. Różnorodność opinii, choć bywała twórcza, wyma-
gała wypracowania wspólnego mianownika. Dziś ten proces dobiegł końca.

Po serii merytorycznych rozmów i analizie wyników wyborczych, podjęto 
strategiczną decyzję o połączeniu struktur w jedno, silne ogniwo. To porozumienie  
kończy etap rozproszenia sił i otwiera drogę do spójnego działania. Nowo  
wybrany Zarząd to zespół, który łączy w sobie wieloletnie doświadczenie z energią  
osób wnoszących świeże spojrzenie na potrzeby mieszkańców.

Na czele zjednoczonego koła stanął Piotr Borys. Nowa rola Przewodniczącego 
będzie kluczowa w budowaniu nowej tożsamości formacji. Wspierać go będą wi-
ceprzewodniczący: Grzegorz Platokos oraz Jacek Bełz. Zjednoczona Koalicja  
Obywatelska w Międzyrzeczu deklaruje, że ten  kompromis to dopiero  
początek. 

Skwierzyna, miasto z długą historią, które zapisa-
ło ważną kartę w dziejach zachodnich rubieży Polski, 
ma w swoich dziejach, także najnowszych, epizod wy-
jątkowo dramatyczny, który do dziś nie został jednak  
definitywnie zamknięty. 

W dostępnych opracowaniach jest sporo informacji  
o istnieniu w regionie gorzowskim bardzo wielu miejsc/ 
/obozów pracy przymusowej i obozów jenieckich  
polskich żołnierzy wziętych do niewoli w kampa-
nii wrześniowej. Znikoma jest świadomość istnienia  
w Skwierzynie wyjątkowego, hitlerowskiego ciężkiego  
obozu zorganizowanego oraz prowadzonego przez  
Einsatzkommando II dowodzonego przez SS Sturm-
bannfuhrera Fritza Liphardta - dowódcy policji we 
Frankfurcie/Odrą. Ten zbrodniarz wojenny w 1945 roku  
został schwytany i przetrzymywany w więzieniu  
śledczym w Szczecinie, zmarł w roku 1947. 
W/w jednostka organizacyjna funkcjonowała  
w ramach Einsatzgruppen VI kierowanej przez SS 
Gruppenfurhera Ericha Naumanna, odpowiedzial-
nego za zbrodnie na ludności polskiej, żydowskiej i 
cygańskiej w Wielkopolsce, a następnie za masowe  

zbrodnie na wschodzie,  
za co został skazany w procesie 
norymberskim na karę śmierci  
i powieszony w 1951 roku w 
Landsberg am Lech. 

Obóz w Skwierzynie pod  
nazwą Geheime Staatspolitzei 
Haftlingslager in Schwerin an 
der Warthe, był organizowany 
już w pierwszych dniach wrze-
śnia niemieckiej agresji na Polskę.  
7 września 1939 r. przywieziono  
do obozu pierwszych Polaków,  
aresztowanych na terenie powiatu 
międzychodzkiego, co oznacza, 
że jego utworzenie było zaplano-
wane przez gestapo  jeszcze przed 
niemiecką agresją na Polskę.  

W następnych miesiącach zwożono do obozu działaczy  
Rodła i innych polskich organizacji patriotycznych, funk-
cjonariuszy państwowych, powstańców wielkopol-
skich, leśników, pocztowców, celników i skarbowców  
a nawet księży katolickich, także z Nowego Tomyśla,  
Wolsztyna. Grodziska, Opalenicy i okolic. Przywieziono  
aresztantów z przepełnionych policyjnych aresztów  
oraz wszystkich więźniów z tymczasowego obozu  
“Polenlager” w Międzyrzeczu. W sumie kilkaset osób, 
zwiezionych do tego przejściowego, de facto kon-
centracyjnego obozu, odarto z ludzkiej godności:  
głodzono, poniżano, katowano w barbarzyński sposób,  
tylko dlatego, że byli, kochającymi własną Ojczyznę  
polskimi patriotami. Nie byli jeńcami wojennymi, nie 
byli skazanymi przez sąd przestępcami, byli polskimi 
patriotami - tylko tyle i aż tyle!  Od grudnia 1939 roku 
obóz był stopniowo likwidowany,  a wielu więźniów  
wywieziono do obozu koncentracyjnego Sachsenhau-
sen.  Pozostałych przy życiu wywieziono w marcu 1940 
roku  do obozu zagłady zorganizowanego w Forcie VII 
Twierdzy Poznań. Niektórzy stamtąd trafili do obozów 
koncentracyjnych w Buchenwaldzie i Dachau. 

Dziękujemy za każde oddane na nas zaufanie. Wyciągnęliśmy wnioski z prze-
szłości i dziś, jako jedna, silna drużyna. Jesteśmy gotowi na nowe wyzwania  
i zdeterminowani, by wspólnie budować lepszą przyszłość.

Połączenie kół to jasny komunikat dla wyborców: etap wewnętrznych poszu-
kiwań został zamknięty, a KO w Międzyrzeczu wchodzi w nową kadencję silniejsza,  
bardziej skonsolidowana i w pełni gotowa do merytorycznej pracy.

Zapraszamy wszystkich chętnych do wstąpienia w nasze szeregi - Wasze 
pomysły i zaangażowanie są nam potrzebne, by budować lepszą przyszłość 
Gminy jak i Powiatu. 

Zarząd Koalicji Obywatelskiej

Jak wynika z badań historycznych - z szacunkowej 
liczby nawet ok. 400 osób więzionych w skwierzyńskim 
obozie - aż 90% poniosło śmierć w różnych miejscach 
kaźni, z tego ok. 100 osób w lasach skwierzyńskich.

	 Na długiej liście uwięzionych było wielu nie-
zwykle zasłużonych dla sprawy polskiej wielkopol-
skich patriotów jak pułkownik WP w stanie spoczynku  
Wincenty Nowaczyński, burmistrz Międzychodu  
Michał Skrzypczak oraz starosta międzychodzki  
Zdzisław Czubiński. 

Skwierzyna uczciła pomnikiem pamięć pomor-
dowanych. Także Międzychód czci pamięć swoich  
bohaterów. Niestety, nie jest znane miejsce zakopania 
zamordowanych przez gestapowców, zatem dzisiaj  
nawet symboliczne uczczenie ich pamięci w postaci  
tablicy pamiątkowej z nazwiskami ofiar - byłoby 
rzeczą przywracającą cześć i godność zamordowanym. 
Przez szacunek dla poniesionej przez naszych rodaków 
z zachodniej Wielkopolski ofiary własnego życia,  
winniśmy im szczególną pamięć i cześć! - pisze HMW. 
Autor zdał sobie wiele trudu, aby dotrzeć do szczegó-
łowych danych archiwalnych. 

	 Wspomniane pisma są APELEM o podjęcie 
działań poszukiwawczych. Wciąż jeszcze wiele poszlak, 
wiele tropów mogą wskazać potomkowie Polaków  
żyjących w tamtym czasie na tej ziemi, a o tychże  
dobrą wiedzę mają historycy-regionaliści. Są wśród 
nas pasjonaci historii, są leśnicy, patriotyczna młodzież  
harcerska, jest gorzowskie Stowarzyszenie Eksploracyjno- 
-Historyczne “Warta”, są wreszcie dzisiaj nowoczesne 
środki techniczne. Jeśli mordów dokonywano  w lesie 
skwierzyńskim, to wiemy gdzie to jest, bowiem przed 
wojną nazwą Forst Schwerin, a zatem Las Skwierzyń-
ski określano lasy na północny zachód od Skwierzyny,  
w rozwidleniu dróg do Gorzowa i Kostrzyna. 

Nie jesteśmy zatem bezradni, nie bądźmy więc  
bezczynni! Niech pomoże każdy, niech powie ten, kto 
cokolwiek wie…apeluje Henryk Maciej Woźniak.

Na podstawie pism autora opracował L. Malinowski

O nich zapomnieć nam nie wolno !
Polscy patrioci, ofiary gestapowskich mordów w lasach skwierzyńskich, już od 85 lat czekają na pogrzebanie - z należnymi honorami - przez 
rodaków. Taki cel przyświeca Henrykowi Maciejowi Woźniakowi, autorowi licznych pism skierowanych do Instytutu Pamięci Narodowej oraz 
wojewody lubuskiego i władz samorządowych różnego szczebla.
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INFORMACJE Z POWIATU

Nietypowy telefon do klientki banku - jak nie dać się zmanipulować? Scenariusz 
jest niemal zawsze ten sam: nagły telefon, głos pełen profesjonalizmu i informacja, 
która mrozi krew w żyłach: „Pani pieniądze są zagrożone!”. Choć metody socjotech-
niczne stosowane przez cyberprzestępców są coraz bardziej wyrafinowane, mecha-
nizm oszustwa pozostaje niezmienny. Wykorzystuje nasz strach i pośpiech.

Oszuści działają według precyzyjnego planu. Wszystko zaczyna się od telefonu. 
Głos w słuchawce informuje o wykryciu podejrzanego przelewu na dużą kwotę lub 
próbie zaciągnięcia kredytu na nasze dane.

Kluczowym elementem tej gry jest presja czasu. Przestępca nie daje nam chwili 
na zastanowienie. Sugeruje, że każda sekunda zwłoki przybliża nas do utraty majątku.  
W tym stanie emocjonalnym łatwiej ulegamy prośbom o:
•	 podanie loginu i hasła do bankowości,
•	 podanie kodów autoryzacyjnych z aplikacji mobilnej,

Urządzenia trafiły do lokalnych instytucji takich jak: 
Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego,  
Domu Pomocy Społecznej  „Leśna Polana” w Jasieńcu,  
Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego im. 
Marii Konopnickiej i Muzeum Ziemi Międzyrzeckiej  
im. Alfa Kowalskiego. Defibrylatory zostały zakupione  
jeszcze w 2025 roku, dzięki celowemu dofinan-
sowaniu w ramach funduszy na Obronę Cywilną  
i Ochronę Ludności 2025/2026. Program ten ma na 
celu wzmacnianie odporności lokalnych społeczności 
na sytuacje kryzysowe, a nagłe zatrzymanie krążenia 
bez wątpienia do takich należy.

Defibrylator AED (Automatyczny Defibrylator  
Zewnętrzny) to inteligentne urządzenie, które prowadzi  
ratownika-amatora “za rękę” za pomocą komend  
głosowych. W przypadku problemów z sercem, liczą się 
pierwsze minuty - każda sekunda zwłoki drastycznie  
obniża szanse na przeżycie.

Każde takie urządzenie w przestrzeni publicznej to 
realna szansa na uratowanie życia, zanim na miejsce  
dotrze karetka pogotowia - podkreśla Starosta 
Agnieszka Śnieg. 

UWAŻAJ ! ! ! KROK OD OSZUSTWA
W ostatnim czasie w naszej Gminie jako i Powiecie Międzyrzeckim docierają do minie sygnały o kolejnych próbach wyłudzeń „na pracownika 
banku”. To jedna z najpopularniejszych metod, w której złodzieje, podszywając się pod dział bezpieczeństwa, manipulują ofiarą, by ta sama 
przekazała im dostęp do swoich oszczędności.

•	 instalację “aplikacji zabezpieczającej” (często jest to oprogramowanie do 
zdalnego pulpitu, jak AnyDesk, dające złodziejowi pełną kontrolę nad  
naszym telefonem lub komputerem),

•	 przelanie środków na rzekome “konto techniczne”.

Warto zapamiętać złotą zasadę: pracownik banku nigdy nie poprosi Cię  
o dane wrażliwe przez telefon. Jeśli osoba po drugiej stronie linii oczekuje  
podania pełnego hasła, kodu PIN, pełnego numeru PESEL lub namawia do instalacji 
dodatkowego oprogramowania - możesz mieć pewność, że rozmawiasz z oszustem. 
Prawdziwy bank nie wymaga również przelewania pieniędzy na inne, “bezpieczne” 
konta w celu ich ochrony.

Jeśli odbierzesz podejrzany telefon, najskuteczniejszą bronią jest... rozłączenie 
się.
1.	 Nie oddzwaniaj na ten sam numer - oszuści potrafią podszywać się pod  

oficjalne numery banków (tzw. spoofing).
2.	 Zadzwoń sam - samodzielnie wpisz numer infolinii na klawiaturze lub  

skorzystaj z oficjalnej aplikacji bankowej.
3.	 Weryfikuj w aplikacji - wiele banków (np. przez usługę PeoPay) oferuje  

możliwość potwierdzenia tożsamości dzwoniącego pracownika poprzez  
powiadomienie PUSH.

4.	 Uważaj na hasła-klucze - jeśli słyszysz o „tajnej akcji policji” lub „wielkim wycieku  
danych”, natychmiast przerwij połączenie.

Jeśli w przypływie emocji podałeś dane lub zainstalowałeś podejrzaną aplikację, 
liczy się każda minuta:
•	 Niezwłocznie zadzwoń na oficjalną infolinię banku i zablokuj dostęp do konta 

oraz karty.
•	 Zmień hasła do bankowości z innego, bezpiecznego urządzenia.
•	 Zgłoś sprawę na policję (osobiście) oraz do zespołu CERT Polska.

Pamiętajmy, że banki bardzo niechętnie zwracają środki w sytuacjach, gdy klient 
sam autoryzował przelew lub podał kody dostępu. W starciu z oszustami naszą  
najlepszą tarczą jest spokój i zimna krew.

Łukasz Zaborowski 

Władze powiatu oraz dyrektorzy jednostek nie kryją  
zadowolenia, choć podchodzą do tematu z pokorą.  
W skali całego powiatu potrzeby wciąż są spore i jeden 
sprzęt nie rozwiąże wszystkich problemów. Jednak,  
jak sami przyznają:
•	 zwiększa się świadomość: Obecność AED w urzę-

dach czy szkołach oswaja mieszkańców z pierwszą 
pomocą.

•	 realne wsparcie: Pracownicy zyskują narzędzie, 
które daje im poczucie bezpieczeństwa.

•	 dobry kierunek: To sygnał, że środki z Obrony 
Cywilnej są lokowane tam, gdzie faktycznie mogą 
pomóc człowiekowi.

Mimo, że to etap doposażania najważniejszych 
punktów na mapie powiatu, radość jest uzasadniona. 
Każdy “mały krok” w dziedzinie ratownictwa medycz-
nego może pewnego dnia okazać się tym najważ-
niejszym dla konkretnego mieszkańca Międzyrzecza 
i okolic.

Michał Kubik
Główny Specjalista ds Zarządzania Kryzysowego

Nowoczesny sprzęt ratujący życie trafił do powiatowych placówek
Powiat Międzyrzecki oficjalnie przekazał defibrylatory AED swoim jednostkom podległym. Choć potrzeby wciąż są duże, to ogromny krok 
w stronę poprawy bezpieczeństwa mieszkańców i pracowników.
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AUTORKA DOCENIONA
Katarzyna Sztuba - Frackowiak, 

mieszkanka Pszczewa oraz pracownik 
naukowy  Muzeum Ziemi Międzyrzeckiej  
im. A. Kowalskiego - za swoją książkę pt. 
“Szpital psychiatryczny w Obrzycach 1904-
1945. Cienie z przeszłości” została doce-
niona przez Rektora Uniwersytetu Adama  
Mickiewicza w Poznaniu prof. dra hab. 
Bogumiłę Kaniewską. Pozycja została 
uznana za najlepsza pracę popularnonau-
kową w 2025 roku. Oceniała ją polonistka, 
a więc znawca prozy. Tym samym Małe 
Srebrne Pióro ufundowane przez Rektora 
UAM jest cennym wyróżnieniem. 

Serdeczne gratulacje z życzeniami  
dalszych sukcesów laureatce Lubuskiego 
 Wawrzynu Naukowego 2025.
  Lech Malinowski, fot. Michał Natoński

Święto Pań w Pszczewie

Tym razem, 6 marca br., scenę  
Gminnego  Ośrodka  Kultury opanowali  
członkowie pszczewskiego koła Pol-
skiego Związku Emerytów, Rencistów 
i Inwalidów, którym szefuje Gertruda 
Szewczuk. Nie jest to niczym nowym, 
bowiem od kilku lat tworzą oni zgra-
ną grupę animatorów  kultury, która  
swoimi występami bawi nie tylko 
miejscową publiczność, o czym wie-
lokrotnie informowałem na łamach  
miesięcznika, sam zresztą  mając swój 
wkład w tych wydarzeniach.

Blisko godzinny program przy  
wypełnionej sali przy ul. Zamkowej 
wypełnił montaż słowno-muzyczny. 
Prezentowany program zdecydowanie  
wypełnił oczekiwania widzów oraz  
pobudził ich do wspólnej zabawy  
i spontanicznej reakcji.

Piosenki pod rytm instrumentu  
klawiszowego, na który grał dyrektor  
GOK Dominik Fryza lub elektro-
nicznych podkładów, nad którymi  
czuwał Eugeniusz Górny - były 
“podchwytywane” przez odbiorców. 

Proste acz efektowne stroje wykonaw-
ców doskonale podkreślały prezento-
wane tematy. Kawały,  skecze, scenki 
rodzajowe to bliskie klimaty chyba  
dla wszystkich. Taniec baletu z “Jeziora  
łabędzi” Piotra Czajkowskiego to znany  
standard - ale jakże wykonany przez  
Kasię, Michała i Leszka. Biel  kostiumów  
była bielsza od reklamowanego Vizyru!  
Brawami wymuszono bis i bardzo 
słusznie. 

Przy zastawionych słodyczami oraz 
napojami stolikach - długo jeszcze 
po występie dyskutowano o przeży-
tych wspaniałych chwilach oglądania  
doskonałych wykonawców. Były słowa 
podziękowania i kwiaty dla zespołu 
od dyrektora GOK. Skwitować  występ 
można krótko: Tak trzymać! Brawa dla 
wszystkich! Wykonawców i odbiorców! 

Tekst i fot. Lech Malinowski
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PĄCZKOWE WSPOMNIENIA

Jakiś czas temu pisałem o pszczewskim Domu 
Szewca, jako wyróżnionym zabytku przez Narodowy 
Instytut Dziedzictwa (NID). Informację oparłem 
na  otrzymanym przez Gminny Ośrodek Kultury 
stosownym certyfikacie. Obecnie otrzymałem od 
włodarza gminy, Krystiana Grabowskiego (za co 
serdecznie dziękuję) wspaniały album pt. „Zabytek 
Zadbany A.D. 2024” - wydany przez wymieniony 
wcześniej NID. 

“Zabytek Zadbany” to ogólnopolski konkurs Mi-
nistra Kultury i Dziedzictwa Narodowego oraz Ge-
neralnego Konserwatora Zabytków. Wieloosobowe 
jury pod przewodnictwem prof. dr hab. inż. arch. 
Małgorzaty Rozbickiej, oceniło wytypowane zabytki 
z całego kraju w kilku kategoriach. 8 laureatów i 10 
wyróżnionych w konkursie - zostało zaprezentowa-
nych w albumie. 

Na pierwszym miejscu Kategoria Specjalna: Wła-
ściwe użytkowanie i stała opieka nad zabytkiem. 
Dwóch laureatów: Dom Szewca w Pszczewie i la-
mus dworski – parter dawnego dworu wieżowego 
w Hawłowicach Górnych (część wsi Hawłowice na 
Podkarpaciu). Oba obiekty mają ciekawą historię. 
Laur dla Domu Szewca przyznano za wieloletnią 

Tłusty Czwartek zawsze przyciąga miłośników 
słodkości. Zwyczaj jedzenia pączków ma głębokie 
korzenie w polskiej tradycji i jest doskonałą okazją, 
by zasmakować w przysmakach przed rozpoczęciem  
Wielkiego Postu. Świętowanie przełomu zimowo- 
-wiosennego i uczty z tłustym jedzeniem, sym-
bolizującym dobrobyt, istniały już w starożytnym  
Rzymie (“tłuste dni”). Chrześcijanie zaadoptowali 
ten zwyczaj włączając go w rytm karnawału, jako 
ostatnia okazja do obfitego jedzenia przed Wielkim 
Postem, stąd nazwa „mięsopust”. 

W Polsce z kolejnymi wiekami trwała ewolucja  
pączków. W średniowieczu pączki były ciężkie,  
z ciasta chlebowego, faszerowane słoniną i smażone 
na smalcu, nie zawsze okrągłe, czasami podawane  
z okowitą. W XVI w. pojawiły się słodkie pączki, praw-
dopodobnie zainspirowane Arabami, którzy słodzili 
ciasto drożdżowe miodem. O pączkach pisał Mikołaj 
Rej w “Żywotach człowieka poczciwego”. W XVIII wieku  
pączki stały się lżejsze, słodsze i okrągłe, a gospo-

systematyczną opiekę oraz zaangażowanie lokalnej 
społeczności w zabezpieczenie i utrwalanie wartości 
obiektu, zabytku wyjątkowego w krajobrazie archi-
tektonicznym Pszczewa. 

Dokładny opis pszczewskiego zabytku utrwalo-
ny w albumie, uzupełniony jest 15 barwnymi foto-
grafiami, również starannie opisanymi. Dotychczas  
żaden z kilku miejscowych zabytków nie zaistniał na 
stronach prestiżowego wydawnictwa Narodowego 
Instytutu Dziedzictwa jako laureat konkursu. W tym 
miejscu cenna uwaga - właścicielem zabytku jest 
Gminny Ośrodek Kultury w Pszczewie. Pełniona od 
pół wieku funkcja muzealna i edukacyjna sprawia,  
że obiekt jest niezwykle ważny dla lokalnej spo-
łeczności w promowaniu dziedzictwa kulturowego  
regionu.

W świecie, gdzie sztuczna inteligencja czy wirtu-
alna rzeczywistość staje się wyznacznikiem odbioru, 
bo jest to dla wielu wygodne, rzeczywista spuścizna 
staje się bezcenna. A wysiłki na rzecz ocalenia histo-
rycznych zabytków należy z szacunkiem dostrzegać. 
Gratulacje dla tych, którzy przez lata doprowadzili 
do zdobycia tytułu Laureata dla Domu Szewca. 

Lech Malinowski

dynie zaczęły ukrywać w nich migdały na szczęście. 
Obecnie jest wiele wariantów, że „głowa boli”, a przy 
kupnie „portfel chudnie”. Osobiście uwielbiam te  
z adwokatem.

Członkinie Klubu Seniora w Pszczewie jak co roku 
zabrały się do robienia i smażenia tych słodkości  
w składzie: Stefania Rusin (prezes klubu), Krystyna  
Maryniak, Anna Wiśniewska, Halina Wójcikowska, 
Maria Kałka, Kazimiera Banek, Zofia Jura, Ewa 
Semkło i Genowefa Kierzek. Zespołem kierowała  
(i zabezpieczyła logistycznie) Aleksandra Sobiak, 
kierownik OPS i „dobry duszek” Klubu Seniora.

Od zawsze tzw. wąskim gardłem - było smażenie,  
co wynikało z technicznych możliwości zaplecza  
kuchenno-sprzętowego klubu. Zużyto odpowiednią  
mąkę, dżem, olej, smalec, cukier oraz oczywiście  
butelkę ajerkoniaku. Pączków było 200. Doskonale 
wypieczonych, posypanych cukrem-pudrem i jakże 
smakowitych.

Zofia Waberska, fot. archiwum klubu
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Międzyrzeckie firmy: Tombud (właściciel Paweł  
Jeziorski) i Tombud Bis (właściciel Tomasz Jeziorski) 
przeprowadziły 6 marca całodniowe  szkolenie dla  
własnych pracowników, podwykonawców i partnerów 
biznesowych (firmy produkcyjne, duże hurtownie 
budowlane, itp.) Był także najlepszy szklarz w regionie 
z Sulęcina - Jan Dudek. Wśród moderatorów szkolenia 
byli fachowcy m.in. z firmy chemii budowlanej “Atlas” 
jak i doradca podatkowy. Budownictwo to ciągłe nowe 
wyzwania i nowe technologie, również szeroka gama 
materiałów i specjalistycznych narzędzi, zatem ponad 
60 osób mogło z wieloma aspektami się zapoznać.

Wieczorem, nieco znużeni uczestnicy zasiedli przy 
stole biesiadnym w restauracji “Tequila” aby spożyć 
obiadokolację. Musieli jednak wysłuchać kilkanaście 
ciepłych słów od organizatorów, bowiem omówiono 
zakończony rok inwestycyjny obu firm. 

Dziękuję, że tu jesteście z nami - mówił P. Jeziorski - 
- Bez Was nie bylibyśmy w tym miejscu, gdzie jesteśmy 
z moim partnerem biznesowym Tomaszem. Dziękuję  
Wam za dotychczasową współpracę. Chyba były jakieś  
“przecieki” bo obaj zostali obdarowani upominkami.  
Kwiatów nie było, jak i kobiet, więc co otrzymali niech 
będzie domysłami Czytelników.

Takie integracyjne spotkania mają na celu  
pogłębienie więzi we wzajemnych relacjach. Toast  
za wspólną pomyślność i rozwój firm był zgodnie 
z tradycją. Wspomniany rok inwestycyjny ujęto  
w ramach kalendarzowych, wszak wiele przedsięwzięć 
nadal jest przecież kontynuowanych. Kontyuowanych 
z powodzeniem i zgodnie z harmonogramem prac. 
Warto  kilka wymienić: remont karczmy dworskiej 
przy muzeum w Międzyrzeczu, zakończony remont 
sali wiejskiej w miejscowości Rybakowo w gminie  
Kłodawa, remont Centrum Kształcenia Zawodowego w 
Skwierzynie czy remont magazynów Obrony Cywilnej 
w Międzyrzeczu. 

Organizatorzy zadbali o super atrakcję, jaką była 
możliwość zagrania w ruletkę, bakarata czy blackjacka.  
Nie na pieniądze, na punkty ale z użyciem kart czy że-
tonów o różnej nominacji. Powiało Wielkim Światem... 
Krupierzy (płci obojga) z “Mobilnego Kasyna” z Gorzowa  
tłumaczyli zawiłości gier. Wiele firm ich wynajmuje  
na eventy. Zero nudy, fajna zabawa.

Obaj właściciele (prezesi) firm, to aktywni działacze 
w cechu rzemieślniczym zapewne jeszcze czymś pozy-
tywnym zaskoczą, czego im i sobie życzymy.

Tekst i fot. L. Malinowski

SZKOLENIE I INTEGRACJA

Obchody odbyły się 5 marca, w  
restauracji NEO. Patronat nad wyda-
rzeniem objął burmistrz Miedzyrzecza,  
który wziął w nim udział razem z sta-
rostą powiatu, przewodniczącą rady 
powiatu Ireną Buzarewicz-Kowal,  
dyrektorką Gminnego Ośrodka  
Kultury i jednocześnie radną powiatową 
Eweliną Izydorczyk-Lewy, wiceprze-
wodniczącym rady miejskiej Andrzejem   
Chmielewskim oraz radnym miejskim  
Józefem Sobolewskim. 

Życzenia, gratulacje i podziękowania   
złożyli uczestniczkom prezes MUTW 
Waldemar Gajlewicz, starosta i bur-
mistrz: Serdecznie Paniom dziękuję za 
aktywny udział w życiu społecznym 
naszej gminy. Gratuluję energii i pasji  
w rozwijania swoich zainteresowań 
oraz dziękuję za życiową mądrość,  
cierpliwość i dobroć - mówił R. Lorenz.

Seniorki świętowały Dzień Kobiet

Burmistrz z radnymi wręczył wszystkim 
paniom kwiaty i wydane ostatnio przez 
gminę tomiki z opowiadaniami między-
rzeczanki Marii Marciniak: Wszystkie 
opowiadania osadzone są w realiach 
siedemnastowiecznego Międzyrzecza. 
Autorka z właściwą sobie maestrią oraz 
znajomością historii poświęciła je miesz-
kankom naszego miasta. Kobietom  
nietuzinkowym, które stawiają czoło  
różnym codziennym i niecodziennym  
wyzwaniom - zaznaczał burmistrz.

Artystycznym akordem uroczystości  
był występ zespołu folkowego Po-
ziomeczki z Zespołu Szkół Centrum 
Kształcenia Rolniczego w Bobowicku.  
W trakcie imprezy prezes MUTW wraz 
ze starostą, burmistrzem i przewodni-
czącą rady powiatu wręczyli puchary, 
medale i upominki zwyciężczyniom 
uczelnianego Turnieju Bowlingu. 

Słuchaczki Międzyrzeckiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku świętowały Dzień Kobiet. Podziękowania, gratulacje i życzenia złożyli im  
min. starosta Agnieszka Śnieg i burmistrz Remigiusz Lorenz. 

Burmistrz wręczył wszystkim paniom kwiatki 
i wydane przez gminę tomiki z opowiadaniami M. Marciniak
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Międzyrzeckie Towarzystwo Budownictwa Społecznego

dziś i perspektywy rozwoju
Międzyrzeckie Towarzystwo Budownictwa Społecznego powstało na mocy ustawy z 26 października 1995 roku w szczególności budowy 
mieszkań na wynajem o umiarkowanych czynszach dla osób o średnich dochodach, ze środków Krajowego Funduszu Mieszkaniowego.  
W Międzyrzeczu są cztery lokalizacje budynków na ulicach: Pamiątkowej, Kołłątaja, Malczewskiego i Mickiewicza. W sumie ponad 200  
mieszkań. Na naszych łamach wielokrotnie informowaliśmy o budowie budynku przy ul. Krótkiej (dobiega końca realizacja przedsięwzięcia), 
który będzie miał charakter wielofunkcyjny. 

Czy budowany budynek spełnia
standardy godne przyszłych
użytkowników? Pytam o to  
Piotra Nowaka, prezesa MTBS.
Piotr Nowak: Miejsce, gdzie dziś 
rozmawiamy, to adoptowany ponad  
40 lat wstecz barak będący biurem 
zajmującym się obsługą substancji 
mieszkaniowej miasta. Niebawem 
przeniesiemy się do nowego, będą-
cego już na ukończeniu wielofunk-
cyjnego budynku z 42 mieszkaniami  
na piętrach i 2 na parterze. MTBS  
i żłobek zajmie parter. Mieszkania 
są w standardzie M1 do M3. Cały 
obiekt jest bez barier architekto-
nicznych, co w XXI jest oczywistym. 
Będzie fotovoltaika. Wszystkie klatki  
schodowe posiadać będą windy. 
Ponadto zbudowane zostanie  
dojście bezschodowe do klatek 
wejściowych. Będą dwa mieszkania 
całkowicie przystosowane dla osób 
niepełnosprawnych poruszających 
się na wózku. Te mieszkania mają 
szersze drzwi, większe przedsionki 
i toalety.

MTBS kojarzony jest  ze 
Wspólnotami Mieszkaniowymi...
Piotr Nowak: Zarządzamy również 
226 Wspólnotami Mieszkaniowymi.  
Ponieważ w zdecydowanej większości  
są to budynki stare, budowane 
z materiałów dostępnych w XIX 
i początkach ubiegłego stulecia, 
wymagają zatem znacznych środ-
ków na modernizację jak i bieżące 
naprawy. Istotnym jest wdrażanie 
obowiązujących norm czy przejścia  
z ogrzewania piecowego na CO. 
Modernizacja i termomodernizacja  
są priorytetem. Wprawdzie za  
to płacą Wspólnoty Mieszkaniowe 
ale MTBS jako administrator oraz 
zarządca ma czasami prawne czy 
inne problemy. 
Dzięki pracownikom, których 
mamy 20 zatrudnionych - dajemy 
radę. Tu muszę dodać, że dzięki ich 
rzetelności i doświadczeniu wie-
le rzeczy udało się zrealizować we 
własnym zakresie. Za co im w tym 
miejscu serdecznie dziękuję.

Jakie plany mają Państwo
na najbliższą przyszłość?
Piotr Nowak: Międzyrzecz jest  
rozwijającym się miastem, a rozwój 
budownictwa mieszkaniowego  
jest siłą napędową dla poprawy 
demografii. Aby rozpocząć kolejną 
budowę potrzebny jest grunt czyli 
działka i zgoda władz samorzą-
dowych. Gmina przekazała nam 
grunt, zatem pozostanie kwestia 
pozyskania środków pozabudżeto-
wych, a następnie cała procedura 
od planów po wybór wykonawcy.  
Niektórzy mawiają, że jest to  
droga przez mękę i coś w tym jest na 
rzeczy, bowiem jest to i kosztowne 
oraz czasochłonne. Uzgodnienia  
z dostawcami wody, energii czy  
ciepła muszą wyprzedzać rozpo-
częcie kolejnej budowy. Ale już 
wystąpiliśmy do gminy o warunki 
zabudowy. Po licznych rozmowach 
z Remigiuszem Lorenzem, bur-
mistrzem naszego miasta jestem 
pełen optymizmu, co dalszego  
rozwoju MTBS, który ma służyć  
lokalnej społeczności.

Pozostaje mi jedynie życzyć
dalszych sukcesów! Dziękuję 
za rozmowę - Lech Malinowski
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Podczas obrad, które odbyły się 27 stycznia  
2026 roku radny Edward Toczyński po raz  
kolejny podniósł temat, który od lat jest mu 
najbliższy, czyli stan wód powierzchniowych 
w naszej gminie. Jego determinacja sprawiła, 
że cała Rada Miejska, ponad wszelkimi podziałami, 
podjęła Uchwałę nr XXV/226/26.

Jezioro Głębokie w centrum uwagi
Radny Edward Toczyński inicjuje walkę o czystOŚĆ wody

Styczniowa sesja Rady Miejskiej w Międzyrzeczu przyniosła przełom w podejściu do ochrony lokalnej przyrody. Z inicjatywy radnego 
Edwarda Toczyńskiego, samorządowcy jednogłośnie przyjęli uchwałę, która wyznacza Burmistrzowi jasny priorytet: ratowanie i dbałość 
o stan naszych jezior oraz rzek.

Choć uchwała dotyczy ochrony wszystkich wód  
na terenie gminy Międzyrzecz, w jej uzasadnieniu 
wybrzmiał postulat, na który czekali mieszkańcy  
i turyści. Szczególny nacisk położono na ochronę  
Jeziora Głębokiego. Radny E. Toczyński od lat  
konsekwentnie walczy o ratowanie tego akwenu, 
wskazując na konieczność podjęcia natychmiasto-

wych i systemowych działań zapobiegających jego 
degradacji: Jezioro Głębokie to perła naszej gminy, ale 
bez realnego wsparcia i konkretnych kroków praw-
nych, możemy je bezpowrotnie stracić. Ta uchwała to 
narzędzie, które ma zmobilizować urząd do działania 
- podkreślano podczas dyskusji.

Dokument wyznacza Burmistrzowi Międzyrzecza 
konkretny kierunek działania. Na mocy nowych 
przepisów włodarz został zobowiązany do:
•	 Podejmowania inicjatyw służących poprawie 

stanu czystości wód powierzchniowych w całej 
gminie.

•	 Intensyfikacji działań w zakresie utrzymania 
urządzeń wodnych.

•	 Monitorowania i ochrony ekosystemów, które 
stanowią fundament rekreacyjny i przyrodniczy 
regionu.

Przyjęcie uchwały to osobisty sukces wymienio-
nego radnego, który od lat alarmował o obniżającym 
się poziomie wód i postępującym zanieczyszczeniu. 
Jednomyślność radnych pokazuje, że argumenty 
radnego oraz troska o przyszłość lokalnych kąpielisk 
stały się wspólnym priorytetem całego samorządu.  
Mieszkańcy z nadzieją patrzą na efekty nowych  
wytycznych, licząc, że za papierowym dokumentem 
pójdą konkretne inwestycje i projekty, które uratują 
Jezioro Głębokie i inne cenne akweny Międzyrzecza.

Łukasz Zaborowski
radny Rady Miejskiej w Międzyrzeczu

MCK OHP Międzyrzecz zaprezentowało swoją 
działalność na dedykowanym stoisku informacyjno- 
-doradczym, które cieszyło się dużym zaintereso-
waniem wśród uczestników Forum, w szczególno-
ści pracodawców. Przedstawiciele firm mieli okazję  
zapoznać się z ofertą Młodzieżowego Centrum Kariery, 
obejmującą m.in. doradztwo zawodowe, wsparcie  
w zakresie praktyk i staży, a także możliwości 
współpracy z młodzieżą kształcącą się w systemie 
OHP. Podczas wydarzenia rozdano liczne materiały  
informacyjne i ulotki, które przybliżały zakres  
działań OHP oraz korzyści płynące ze współpracy  
z młodymi pracownikami.

Szczególnym momentem wydarzenia było spo-
tkanie przedstawicieli MCK z Wiceminister Rodziny, 
Pracy i Polityki Społecznej Małgorzatą Baranowską.  
Była to cenna okazja do bezpośredniej rozmowy  
na temat roli OHP we wspieraniu młodzieży oraz  
wyzwań, przed którymi stoi system kształcenia  
zawodowego i rynku pracy.

Doradca zawodowy MCK Międzyrzecz zwrócił 
uwagę pani Wiceminister na potrzebę wzmocnienia 
wsparcia dla pracodawców, aby bardziej angażowali 
się w przyjmowanie młodzieży na praktyki zawodowe.  
Podkreślono, że liczba miejsc praktyk maleje, co 

utrudnia młodym ludziom zdobywanie realnych 
kompetencji zawodowych. Wskazano na koniecz-
ność tworzenia rozwiązań zachęcających przedsię-
biorców do współpracy z OHP, m.in. poprzez system 
motywacyjny lub programy wsparcia dla firm.

Podczas rozmowy poruszono również temat  
refundacji kosztów dla pracodawców, co spotkało 
się z zainteresowaniem strony rządowej. Wskaza-
no, że odpowiednie instrumenty finansowe mogą  
stanowić realną zachętę do tworzenia miejsc praktyk 
i staży, a tym samym wspierać aktywizację zawodową 
młodzieży.

Udział MCK Międzyrzecz w Forum Przedsiębior-
czości był nie tylko okazją do promocji działalności 
OHP, ale przede wszystkim ważnym krokiem w bu-
dowaniu dialogu pomiędzy instytucjami edukacyj-
nymi, rynkiem pracy oraz administracją publiczną. 
Fakt, że mogliśmy uczestniczyć w tym prestiżowym 
wydarzeniu i prowadzić rozmowy na najwyższym 
szczeblu, potwierdza znaczenie działań MCK w 
kształtowaniu przyszłych kadr rynku pracy.

Patrycja Wojda-Dziedzic 
Doradca zawodowy 

w Młodzieżowy Centrum Kariery OHP 
w Międzyrzeczu

6 lutego 2026 roku Młodzieżowe Centrum Kariery OHP w Międzyrzeczu uczestniczyło w Centralnym Lubuskim Forum Przedsiębiorczości,  
zorganizowanym w Hotelu Woiński SPA w Lubniewicach. Wydarzenie to zgromadziło przedstawicieli biznesu, samorządu oraz instytucji wspierających 
rynek pracy, stając się przestrzenią do wymiany doświadczeń, dialogu i budowania współpracy na rzecz rozwoju lokalnej przedsiębiorczości.

MCK Międzyrzecz na Centralnym Lubuskim Forum Przedsiębiorczości
dialog, współpraca i realne wsparcie dla młodzieży I pracodawców 
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Jej głównym tematem były inno-
wacje, bezpieczeństwo, inwestycje, 
fundusze zewnętrzne i partnerstwo 
publiczno-prywatne. - To bardzo waż-
ne sprawy w samorządzie. Związa-
ne z nimi zmiany wiążą się z nowymi  
wyzwaniami, na które musimy być  
odpowiednio przygotowani - ko-
mentuje burmistrz R. Lorenz, który  
uczestniczył w konferencji razem   
z trzema innymi samorządowcami  
z naszego powiatu: wójtami Pszczewa 

Utworzenie nowej wystawy sprzętu  
militarnego przy muzeum było tema-
tem spotkania burmistrza Remigiusza  
Lorenza z prezesem stowarzyszenia Lo-
kalna Grupa Działania “Brama Lubuska”  
Joanną Bagińską. Pomysł zrealizuje 
stowarzyszenie przy wsparciu gminy  
i muzealników z Pniewa.

Plenerowa ekspozycja ma powstać na 
działce o powierzchni blisko 2,9 tys. m²  
między Muzeum oraz bunkrem 717  
w Pniewie. Teren zostanie ogrodzony  
i utwardzony, muzealnicy ustawią tam 

Prezes spółki SIM KZN Zachodni, 
Bogna Narożna, podpisała umowę na 
przygotowanie dokumentacji budynku  
wielorodzinnego, który powstanie przy 
wybudowanym przed kilku laty przez 
gminę nowym odcinku ul. Długiej. 
Podpisanie umowy odbyło się 24  
lutego w międzyrzeckim ratuszu: Na 
wkład własny w realizację tego zadania 
Rządowy Fundusz Rozwoju Mieszkalnic-
twa  przyznał naszej gminie 3 miliony 
złotych, natomiast my przekazaliśmy  
inwestorowi działkę pod budowę przy 
ulicy Długiej na osiedlu Nad Obrą  -  
- zaznacza burmistrz Remigiusz Lorenz, 
który uczestniczył w podpisaniu umowy.

Inwestorem będzie spółka Spo-
łeczna Inicjatywa Mieszkaniowa KZN 
Zachodni, utworzona w 2021 r. przez 
kilkanaście wielkopolskich i lubuskich 

Kolejna inwestycja w Międzyrzeczu!

Umowa na opracowanie dokumentacji została 
podpisana w gabinecie burmistrza Międzyrzecza

gmin, m.in. Międzyrzecz. 
Początkowo spółka Krajowy Zasób 

Mieszkaniowy pozyskała od Skarbu 
Państwa działkę przy ul. Winnica, na 
której planowała budowę bloków.   
W trakcie prac projektowych okazało  
się jednak, że znajdujące się tam grun-
ty są podmokłe. Dlatego trzeba było 
zmienić lokalizację inwestycji, co mia-
ło wpływ na termin jej realizacji. Mam 
nadzieję, że w ciągu roku uzyskamy  
pozwolenie budowlane - informuje pre-
zes SIM KZN Zachodni Bogna Narożna. 

Burmistrz podkreśla, że latem br. za-
kończy się budowa bloku wielorodzin-
nego, który powstaje przy ulicy Krótkiej.  
Oprócz 44 mieszkań powstanie  
w nim żłobek i biura Międzyrzeckiego 
Towarzystwa Budownictwa Społecz-
nego. 

Mamy dobrą informację dla Mieszkańców. Nawet bardzo dobrą! - Przy ulicy Długiej powstanie wielorodzinny blok komunalny - zapowiada  
burmistrz Remigiusz Lorenz.

Krystianem Grabowskim  i Przytocznej  
Bartłomiejem Kucharykiem oraz 
burmistrzem Skwierzyny Wojciechem 
Kowalewskim.

Konferencja została połączona  
z Targami Bezpieczeństwa, podczas 
których lubuskie firmy prezentowały 
swoje produkty i usługi. Jej organiza-
torem  było Zrzeszenie Gmin Woje-
wództwa Lubuskiego, którego preze-
sem jest B. Kucharyk.

W Pniewie planowana jest 
kolejna atrakcja dla turystów

armaty i pojazdy wojskowe z tablicami 
informacyjnymi o ich przeznaczeniu  
i parametrach bojowych. 

Burmistrz podkreśla, że muzeum 
w Pniewie i pobliskie bunkry Między-
rzeckiego Rejonu Umocnionego to 
największa atrakcja turystyczna nie 
tylko gminy, ale także całego regionu: 
Ekspozycja będzie dodatkowym magne-
sem dla miłośników turystyki militarnej  
i fortyfikacyjnej, którzy odwiedzają  
i wypoczywają na Ziemi Międzyrzeckiej 
- dodaje R. Lorenz.

Przy Muzeum Fortyfikacji i Nietoperzy w Pniewie planowane jest 
utworzenie nowej ekspozycji sprzętu militarnego. Wystawa ma być 
kolejną atrakcją dla turystów, zwiedzających muzeum i pobliskie 
bunkry Międzyrzeckiego Rejonu Umocnionego.

Projekt wystawy przedstawiła burmistrzowi 
prezeska stowarzyszenie LGD “Brama Lubuska”

Innowacje i bezpieczeństwo 
w samorządzie

Taki był tematem konferencji, która odbyła się 4 marca w Zielonej 
Górze. Uczestniczyło w niej ponad 100 samorządowców z regionu, 
m.in. burmistrz Międzyrzecza Remigiusz Lorenz.  Odbyła się w Parku 
Technologii Kosmicznych w Zielonej Górze.

Burmistrz Międzyrzecza R. Lorenz, wójt Pszczewa K. Grabowski 
oraz burmistrz Skwierzyny W. Kowalewski.
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Gorące powitanie w koszarach

Przez ostatnie pół roku pododdział żołnierzy  
z 17. WBZ szkolił się w Rumunii, gdzie w ramach  
XVII zmiany Polskiego Kontyngentu Wojskowego  
był ważnym ogniwem wschodniej flanki NATO.  
12 lutego, w koszarach “siedemnastej” odbyło się 
oficjalne powitanie naszych żołnierzy po powrocie 
z misji. Witali ich m.in. dowódca 17 WBZ gen. bryg. 
Sławomir Kocanowski, były Dowódca Generalny 
Rodzajów Sił Zbrojnych gen. rez. Jarosław Mika, 
ich rodziny, koleżanki i koledzy z międzyrzeckiej  
brygady i przedstawiciele lokalnych władz - m.in. 
starosta A. Śnieg, burmistrz Międzyrzecza R. Lorenz 
oraz przedstawiciele władz powiatu sulęcińskiego.

- Wasza półroczna misja poza granicami kraju 
oraz współpraca z żołnierzami innych państw Sojuszu  
Północnoatlantyckiego jest jednym z gwarantów  

naszego bezpieczeństwa, za co serdecznie Wam 
wszystkim dziękuję - mówił burmistrz R. Lorenz. 

Burmistrz zaznacza, że stacjonująca w naszym 
mieście 17. Wielkopolska Brygada Zmechanizowana 
jest największym w gminie zakładem pracy, nato-
miast jej żołnierze i ich rodziny aktywnie uczestni-
czą w jej życiu społecznym i gospodarczym. - W lipcu  
będziemy świętować 30. rocznicę jej sformowania. 
Uroczystości odbędą się w ramach Dni Międzyrzecza 
- dodaje R. Lorenz.  

W czasie uroczystości burmistrz podkreślał,  
że “siedemnasta” od 30 lat jest dumą miasta.  
W związku z obchodzonym Tłustym Czwartkiem, 
żartobliwie poprosił jej dowódcę o jak najszybsze 
wypuszczenie żołnierzy  do domów, gdzie czekają 
na nich rodziny w pysznymi, gorącymi pączkami. 

W koszarach 17. Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej odbyło się powitanie żołnierzy, którzy przez ostatnie sześć miesięcy szkolili się 
w Rumunii. Witali ich także samorządowcy - m.in. starosta Agnieszka Śnieg i burmistrz Remigiusz Lorenz

Przywitanie żołnierzy XVII zmiany Polskiego 
Kontyngentu Wojskowego odbyło się 12 lutego 

w koszarach 17. WBZ

Burmistrz podziękował policjantom
Policjanci podsumowali miniony rok oraz  

wysłuchali gratulacji i podziękowań samorządow-
ców z naszego powiatu. Komendant Powiatowy 
Policji inspektor Marek Kozanecki spotkał się z 
samorządowcami: starostą Agnieszką Śnieg oraz 
burmistrzami i wójtami gmin z naszego powiatu, 
m.in. burmistrzem Międzyrzecza Remigiuszem 
Lorenzem. W wydarzeniu wziął udział zastępca  
Komendanta Wojewódzkiego Policji w Gorzowie  
Wielkopolskim inspektor Radosław Kaczorowski  
oraz kadra kierownicza międzyrzeckiej policji. 

Komendant przedstawił gościom analizę wyda-
rzeń drogowych, wykroczeń i przestępstw za 2025 
rok i przedstawił plany na bieżący rok. Podziękował 
im za współpracę, wysłuchał gratulacji oraz podzię-
kowań, złożonych w imieniu wszystkich samorzą-
dowców przez A. Śnieg. 

Dotychczasowa współpraca stanowi cenny przy-
kład dobrej i odpowiedzialnej współpracy samorzą-
du z instytucją działającą na rzecz mieszkańców.  
Dziękujemy za każdą pomoc, serdeczność i nieustającą  
chęć działania, wyrażamy nadzieję na dalszą owocną  
współpracę - czytamy w liście, który R. Lorenz  
otrzymał od Komendanta Powiatowego Policji.    

- Dziękuję stróżom prawa za trudną, odpowiedzialną 
i częstokroć niebezpieczną służbę. Dzięki Waszemu 
zaangażowaniu, wyszkoleniu i profesjonalizmowi 
mieszkańcy mogą się czuć bezpieczni w domach i na 
ulicach. Życzę Państwu kolejnych sukcesów, satysfakcji 
ze służby i wszystkiego najlepszego w życiu osobistym 
- mówił R. Lorenz. 

Generałowi towarzyszyły szefowa sekcji wychowawczej mjr Joanna Mazur  
i kierowniczka Klubu Wojskowego Agnieszka Koterska. Tematem spotkania była 
dalsza współpraca między Gminą Międzyrzecz  i “Siedemnastą”.

- Rozmawialiśmy o przypadającej w tym roku 30. rocznicy sformowania 17. WBZ. 
Ustaliliśmy, że jubileuszowe obchody zostaną zorganizowane na początku lipca i będą 
jedną z odsłon Dni Międzyrzecza - informuje burmistrz R. Lorenz. 

Międzyrzecka brygada została sformowana w 1996 roku na bazie 17. Pułku  
Zmechanizowanego. Obecnie pododdziały “Siedemnastej” są rozlokowane  
w trzech gminach: Międzyrzeczu, Sulęcinie i Krośnie Odrzańskim, natomiast jej 
sztab stacjonuje w międzyrzeckich koszarach. To jedna z największych i najwyżej 
ocenianych jednostek w Wojskach Lądowych.

Burmistrz zaznacza, że 17. WBZ jest największym zakładem pracy w naszej  
gminie, natomiast jej żołnierze i ich rodziny bardzo aktywnie uczestniczą w życiu 
społecznym i gospodarczym Międzyrzecza: Współpracujemy na wielu płaszczyznach 
z korzyścią i dla brygady i dla gminy - podkreśla R. Lorenz.   

Współpraca 17. Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej i Gminy Międzyrzecz była tematem spotkania dowódcy “Siedemnastej” gen. bryg. 
Sławomira Kocanowskiego i burmistrza Remigiusza Lorenza. Rozmawialiśmy o obchodach 30-lecia brygady, które odbędą się podczas Dni  
Międzyrzecza - informuje R. Lorenz.

Owocna współpraca Gminy i “Siedemnastej”
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Za 25 lat pracy Paniom podziękowali: burmistrz Remigiusz Lorenz, jego  
zastępczyni Adriana Dydyna-Marycka oraz sekretarz UM  Ewa Walkowska, którzy  
złożyli urzędniczkom gratulacje i życzenia. 

Wasz profesjonalizm i zaangażowanie są ważnymi ogniwami w funkcjono-
waniu Urzędu Miejskiego. Dziękuję Paniom w imieniu swoim, współpracowników  
i mieszkańców – zaznaczał burmistrz R. Lorenz wręczając paniom wiązanki kwiatów,  
listy gratulacyjne i upominki.

 	 Wyróżnienie nadawane jest za wybitne osiągnięcia we wszystkich możli-
wych dziedzinach rozwoju, popularyzacji wiedzy o gminie i jej historii, których dzia-
łalność przyczyniła się do wzrostu promocji Gminy w dziedzinie życia społecznego, 
politycznego, gospodarczego lub nauki, kultury i sportu.

Prestiżowy tytuł może być nadawany obywatelom polskim i cudzoziemcom. 
Nadanie wyróżnienia może nastąpić również pośmiertnie. Wyróżnienie może być 
nadane zarówno za działalność długotrwałą, jak też za pojedynczy czyn o wyjątko-
wym znaczeniu. 

Wyróżnienie nadaje Rada Miejska w Międzyrzeczu w drodze uchwały. Wnioski  
o nadanie wyróżnienia mają prawo złożyć:
•	 Burmistrz Międzyrzecza,
•	 Organizacje społeczne oraz stowarzyszenia działające na terenie  

Gminy Międzyrzecz,
•	 Grupa mieszkańców licząca co najmniej 50 osób,
•	 Komisje Rady Miejskiej

Wnioski o przyznanie wyróżnienia można składać do 30 marca każdego roku  
do Przewodniczącego Rady Miejskiej w Międzyrzeczu.

Więcej informacji na ten temat na stronie internetowej Gminy Międzyrzecz 
(www.miedzyrzecz.pl) w zakładce “Zasłużony dla Gminy Międzyrzecz”. 

Znasz osobę szczególnie zasłużoną dla naszej gminy i jej mieszkańców? 
Może zostać uhonorowana prestiżowym tytułem “Zasłużony dla Gminy 
Międzyrzecz”. Kandydatów można zgłaszać do 30 marca. 

Jubileusze z życzeniami 
i kwiatami od burmistrza 

Trzy pracownice Urzędu Miejskiego – Ewelina Błaszczyk, Magdalena  
Bryćko i Grażyna Duhan - obchodziły jubileusze 25-lecia pracy  
zawodowej. Podziękowania, gratulacje i życzenia złożył im burmistrz 
Remigiusz Lorenz, który wręczył urzędniczkom kwiaty i  upominki.

Gratulacje i życzenia złożył urzędniczkom 
m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz.

Mistrzowskie 
ścięcia pod siatką

W hali sportowo-widowiskowej rozegrany został turniej dwójek  
siatkarskich MS Orzeł CUP 2026. Udanej zabawy i sportowej rywalizacji  
życzył zawodnikom burmistrz Remigiusz Lorenz. W turnieju MS Orzeł Cup 
wystartowało 27 zespołów z zachodniej Polski. Pięć z nich  reprezentowało 
organizatorów i gospodarzy sportowego wydarzenia, czyli Akademię Siat-
kówki działającą pod skrzydłami międzyrzeckiego Orła.

Turniej odbył się 14 lutego w hali 
sportowo-widowiskowej na Osiedlu  
Kasztelańskim w Międzyrzeczu. Im-
prezę otworzył prezes Orła Mariusz 
Szulikowski, który życzył sukcesów 
wszystkim zespołom i podziękował  
za wsparcie sponsorom, burmistrzowi  
Remigiuszowi Lorenzowi i dyrek-
torowi Międzyrzeckiego Ośrodka 
Sportu i Wypoczynku Grzegorzowi 
Rydzaniczowi. 

Burmistrz Międzyrzecza złożył 
gratulacje i podziękował organizato-
rom i życzył wszystkim uczestnikom 
udanej zabawy i sportowej rywali-
zacji w duchu fair play. Zaznaczał, 
że siatkówka jest grą drużynową:  
Samodzielnie nigdy nie osiągniemy 
tak wiele, jak w zespole - mówił. 

Turniej miał też dobroczynną 
odsłonę. W trakcie wydarzenia prze-

prowadzono licytacje piłki Plus Ligi  
z podpisami siatkarzy Cuprum Stilon  
Gorzów i LUK Lublin, a także voucherów 
od partnerów Orła - Doho Sport Centrum.  
Dochód przeznaczony zostanie na reha-
bilitację tancerki Julii Ortyńskiej. 

Dwuosobowe zespoły składały się z 
zawodników urodzonych w 2015 roku.
Rywalizowały na kilku boiskach równo-
cześnie. Pierwsze miejsce wywalczyli 
adepci siatkówki z Jokera 1 z Piły, drugie 
Piasta 1 ze Szczecina, a trzecie z Połczyna 
Zdroju 1. Wśród gospodarzy najle-
piej wypadli zawodnicy Akademii 
Sportowej Orzeł Międzyrzecz 1, którzy 
w ogólnej klasyfikacji uplasowali się na 
szóstej pozycji. - Gratuluję  zwycięzcom 
oraz wszystkim uczestnikom. Turniej był 
prawdziwym świętem sportu. - komentuje 
burmistrz R. Lorenz
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>>> CIĄG DALSZY ZE STRONY 1

Młodość kontra doświadczenie
W meczu o brąz zmierzyły się dwie skrajne energie. Solidny, wojskowy  

Rosomak musiał odeprzeć atak debiutantów z Maluchy Team. Choć Rosomak 
grał twardo, mądrze ustawiał się w defensywie i bazował na latach wspólnej gry, 
młodzi zawodnicy postawili na bezkompromisową szybkość i pressing. Każda 
kontra Maluchów siała popłoch w szeregach doświadczonych rywali. Wygrali  
pewnie 5:3, udowadniając, że w tym sezonie w Międzyrzeczu do głosu doszło 
nowe, głodne sukcesów pokolenie, które nie kłania się przed autorytetami.  
Za wspaniałą grę zespół otrzymał Puchar redakcji “Przekroju Lokalnego”, który  
wręczył red. Lech Malinowski. Redakcja od kilku lat wręcza puchary w tych  
rozgrywkach wg. swoich kryteriów.

Finałowa partia szachów.
Wielki finał to starcie Sanipol Valentin KrisMeb z PB Budownictwo Cister 

Football. To był mecz pełen zwrotów akcji, ale też taktycznych szachów, gdzie 
o błędzie decydowały centymetry. Nad prawidłowym przebiegiem gry czuwał  
sędzia główny zawodów, Roman Witkowski, a profesjonalne zabezpieczenie 
medyczne zapewnił Medical Transport. Richard Oliveira z Sanipolu raz po raz 
potwierdzał swoją klasę (tytuł króla strzelców), ale maszyna Cisters była tego 
dnia po prostu lepiej nastrojona. Marcin Lisowski, wybrany zawodnikiem finału,  
kontrolował przebieg gry w środku pola z aptekarską precyzją. Wynik 3:1 był 
sprawiedliwym odzwierciedleniem determinacji PB Budownictwo, które tego 
wieczoru nie pozwoliło sobie na chwilę dekoncentracji. 

Ceremonia pod okiem włodarza
Swoją obecnością wydarzenie uświetnił Burmistrz Międzyrzecza, Remigiusz 

Lorenz. Obecność gospodarza miasta w hali MOSiW podkreśliła rangę MLH jako 
jednego z najważniejszych punktów w kalendarzu lokalnego sportu. 

Głównym punktem wieczoru była jednak uroczysta ceremonia dekoracji.  
Dyrektor MOSiW, Grzegorz Rydzanicz, osobiście gratulował każdemu zawod-
nikowi, wręczając puchary kapitanom wszystkich pięciu najlepszych drużyn  
edycji 2025/2026. Warto podkreślić, że puchary, medale i inne nagrody rzeczowe 
ufundowała Gmina Międzyrzecz - Międzyrzecki Ośrodek Sportu i Wypoczynku.

Dyrektor Grzegorz Rydzanicz złożył serdeczne podziękowania wszystkim, 
którzy przyczynili się do organizacji finałów Międzyrzeckiej Ligi Halowej Piłki 
Nożnej w hali MOSiW, w szczególności podziękował pracownikom MOSiW za 
ich ogromny wkład i zaangażowanie. Nagrody wręczono wszystkim - od pamiąt-
kowych trofeów dla Oldbojów i Rosomaka, przez brązowe medale dla Maluchy 
Team i srebro dla Sanipolu, aż po ten moment, na który wszyscy czekali.

Przy ogłuszających dźwiękach “We Are The Champions”, w blasku świateł  
i gęstym deszczu konfetti, dyrektor przekazał ogromny, mistrzowski puchar  
w ręce zawodników PB Budownictwo Cister Football. W tym momencie,  
na oczach kompletu publiczności, nowi mistrzowie oficjalnie rozpoczęli zasłu-
żone świętowanie. 

Klasyfikacja końcowa Międzyrzeczkiej Ligi Halowej 2026: 
1.	 PB Budownictwo Cister Football
2.	 Sanipol Valentin KrisMeb
3.	 Maluchy Team
4.	 Rosomak
5.	 Oldboje

Nagrody indywidualne:
MVP Turnieju: Mikołaj Miroszczenko (Maluchy Team)
Król Strzelców: Richard Oliveira (Sanipol Valentin KrisMeb)
Najlepszy Bramkarz: Paweł Sałęga (Rosomak)
Zawodnik Finału: Marcin Lisowski (PB Budownictwo Cister Football) 

Tekst Krzysztof Pawłowski 
fot. Lech Malinowski, Dariusz Brożek, Julia Kowalska, Hania Brodowska, 

Ewelina Stępień - Technikum Fotografi i Multimediów

Zespół Taneczny Trans

Fragment meczu finałowego

Najlepsze zespół turnieju PB Budownictwo Cister Football

Puchar redakcji dla zespołu Maluchy Team Puchar „Przekroju Lokalnego” 
Burmistrz Międzyrzecza z dyrektorem MOSiW

kibicowali  zmaganiom na parkiecie


